

车可以共享，书可以共享，果蔬菜可以共享

在这个高速进步的时代，一切皆有可能。



## 家门口买菜的感觉

首个共享果蔬店落户我市这仨月

文/图 本报记者 秦勤

骑过共享单车、用过共享充电器、进过共享书屋，但您是否见过共享果蔬机？从4月1日起，鼎泰逸景园小区的一块公共空地上，一个新鲜的玩意儿吸引了不少居民的眼球。我市首个共享果蔬机在这里落户。于是，这里的居民们可以不用跑超市、市场，就能在家门口把蔬菜、水果买回家。

运营三个月了，这个共享果蔬店到底什么样？大家评价如何？我们一起去看看。

### 2. 智能

位于鼎泰逸景园的这个共享果蔬店由4个双开门货柜组成，其中2个双开门货柜里陈列着黄瓜、西红柿、茄子、辣椒等近20种蔬菜和一些冷冻熟食，2个货柜摆放着各种水果。从外观上看，并没有什么特别，但就是这几个货柜是集重量感应、远程监控、风冷智控、移动支付等多种高科技于一身的无人售货共享果蔬店。货架上的的时令蔬菜都是从田间采摘直接运送到这里上架售卖，部分熟食是从市场当天选购，存放果蔬的整个封闭空间，采用远程智能温控。每天清晨，工作人员便会把头一天没有卖完的货品下架，再把刚运送来的新鲜果蔬放进柜里。我们的蔬菜都是12个小时下架，水果销售不会超过24小时，货品的质量是第一重要的。工作人员说。

电脑后台可对货柜内的温度进行实时监控与调节，调整到果蔬最适宜的温度，从而保证新鲜度。现场没有看到一架称，称重如何进行？其实，这个货架就是一个称重系统，采用的是具备重力感应技术的重力托盘，消费者从重力托盘中取下果蔬后的重量与没取之前的重量形成差值，便是所购买果蔬的实际重量。当选购成功后，扫码手机上会同步显示商品的名称、价格、重量等信息，关上柜门就能自动结算了。



### 3. 机遇

水果和蔬菜是我们餐桌上必不可少的美食，但是对于诸多上班族来说，紧张地工作节奏让很多人没有时间专门去买菜，更多的时候是在下班后去超市转转，或者如果能在回家的路上遇上个挑菜的小贩就更是幸运了。

能不能解决这个问题？这个共享果蔬机的引进人、张家界农创实业有限公司董事长李法军这几年来一直在思考。李法军在旅游行业做了20多年，有自己的门店，开了自己的酒店，事业是成功的。用他自己的话来说，就是我是从农村里出来的，对农业农村农民农货有着挥之不去的情结，早些年我就一直想着自己能做点和农业有关的事。

李法军说：我家的亲戚大多是农民，以种菜为主，每次回老家看到很多烂在地里的蔬菜，那种心疼，一言难尽。我想帮他们，但授人鱼不如授人以渔。我就想着搭个桥，让想买货的人有地方买，想卖货的人能卖出去。而年初的疫情更是坚定了他的决心，于是他把目光盯在离菜市场和超市较远的小区居民买菜难上。

他想到了年前在西安出差时，在一个小区里看到的共享果蔬柜，觉得这是一个方向。我们张家界的菜市场分布不是特别合理，大部分都在市城区，位置稍偏一点的小区买菜就不是很方便，如果能让大家下楼就能买菜，也是一桩美事。

说干就干。由于这种销售模式在咱们张家界乃至湖南省都是第一个，没有太多的借鉴，于是从购置柜机，到开发管理系统，李法军成立了专业团队，扎实实忙活了几个月，终于在4月1日正式运营了。

看一下3个月来的运营数据——每天可以服务150户人家，流水账1000元左右。投入了300多万，赚的钱才这么一点，有没有担忧？但李法军说：能够实实在在地做点事，挺值的！并且我相信，这种销售模式一定能开辟出一方新天地。

### 4. 发展

张家界农创实业有限公司是李法军为了圆他的农业梦开的公司，致力于运用互联网技术、依托于大数据资源，实现品质、实惠、便捷的新型生活方式。公司秉承着“健康是吃出来的”经营理念，专注于从田间地头配送体系、自助终端千家万户餐桌，打造的是在共享经济下的线上互联、线下实体的智慧城市生鲜新零售平台。通过基地直供模式，让利给职业农人，快速形成具有一定规模的特色农产品品牌，带动当地农民共同致富，振兴乡村经济。同时小商小贩也可以将果蔬产品送到项目的加工配套中心，统一销售。既节省了小商小贩的售卖时间成本，又减少了零散摊位，缓解城市管理问题。作为24小时营业的微型超市，共享果蔬店不仅占地面积小，而且点位分布灵活，有效解决了实体零售业房租、用人成本等，真正做到了低成本、更有效地便民利民。无论是从用地、管理、时间等方面都远低于传统零售和当前的电商，成本低了，销量也就增多了。

由于试运营市场反馈非常好，李法军已经开始着手在市城区的部分适合小区建设共享智慧果蔬网点。李法军说：今明两年内计划建设网点59个，其中永定街道8个，大庸桥街道11个，南庄坪街道8个，崇文街道7个，官黎坪街道8个，西溪坪街道17个。估算总投资1200万元。全部投入后，用户将超过35000户。我们要做的是项目全面投入后长期对接500户左右的小菜农、种植户，让他们的产品无障碍销售；形成10-20个稳定的果蔬供应基地；对接50-60个特色农产品推广上架，真正做出张家界的品牌。

### 1. 便捷

这个要怎么操作？里面蔬菜水果新鲜吗？6月26日下午，鼎泰逸景园的住户刘女士在共享果蔬机工作维护人员的指导下，拿出手机对柜体上的二维码进行扫描，扫描成功后便开始选购自己心仪的货物，不到一分钟，便成功地从一个大货柜里购买到一个连瓜蒂都还挺新鲜的西瓜。自动称重、微信支付后，购买成功。她高兴地说：西瓜太重了，每次从外面的超市买进来拎得手都快断了，现在好了，就在楼下可以买到，价格和外面的一样，还挺新鲜，方便极了。

正说着，柜台前来了一个年迈的老爷爷，说想买点蔬菜，但是手机支付完全操作不起来。站在一旁的工作人员马上上前，拿出自己的手机，帮老爷爷完成了选购，爷爷只需把现金支付给工作人员就行了。提着买好的菜，老爷爷很开心，告诉我们自己姓唐，儿子女儿都住在这个小区，平时都是他自己搭公交车去市城区新峰市场买菜，一来一回，仅路上就要耽搁一个多小时。几个月前老伴儿生病了，需要他随时在身边照顾，于是没有时间去买菜了，只有等着儿子女儿下班回来带一点，但是时间又太晚。现在小区里有了这个共享果蔬机，他下个楼就能买菜，还是挺方便的。

据工作人员介绍，由于这个项目运营时间不长，一切都是在完善中。目前市城区只有这一个点，所以就安排了好几个工作人员在这里现场维护，如果以后设的点多了，运营成熟了，就不需要那么多工作人员了，但是针对那些不能用微信支付的消费者，他们后期会推出会员储值卡支付。



安徽：

### 加快5G民生应用落地 推动城市智脑升级

新华社合肥6月29日电（记者王菲）记者从安徽省经济和信息化厅获悉，今年安徽省将在加快5G基础设施建设的基础上，打造智慧街区，推动5G+商业零售、5G+智慧养老等融合应用场景落地，推动城市智脑升级。

据悉，2020年该省将完成5G基站建设2万个，力争达到2.5万个，对重点开发区实现5G深度覆盖，推动全省各城市地铁、车站、政府及事业单位办公楼等重要公共场所和区域、各类公共设施向5G网络设施开放并免除资源占用费。

在全面完善5G基础设施建设的基础上，今年安徽省将加快5G+物联网泛在基础设施、应用服务平台、数据共享服务平台协同建设，推动智慧城市应用演进升级。推动江淮大数据中心总平台和政务云平台建设，除涉及国家安全和国家秘密等数据外，今年将实现政务数据100%汇聚，社会数据60%汇聚。

围绕城市精准治理、惠民服务和生态宜居等重点领域，安徽省将推动5G+智慧政务服务、智慧交通、智慧照明、智慧安防、应急管理以及5G+商业零售等民生场景应用。该省鼓励商业街区应用5G技术进行数字化改造，全面提升街区管理服务智能化水平，积极打造智慧街区。

依托世行贷款项目，安徽加快5G技术在养老服务领域应用，建设省级养老服务数据资源中心，打造一批智慧养老机构和智慧社区居家养老服务项目。

济南：

### 一业一证 改革破解企业准入不准营 难题

新华社济南6月30日电（记者王志）一表申请、一套材料，一个部门、一站办齐，当天就拿到了这张行业综合许可证，同时获取了两个行业许可，真是省时又省力。日前，济南佳宝塑业有限公司负责人常大军拿到了食品包材生产行业综合许可，替代了以往需要分别办理的工业产品生产许可和包装装潢印刷品及其他印刷品印刷许可，实现一证准营。

针对企业在拿到营业执照后还需办理一些特定行业经营许可证才能经营的准入不准营问题，今年5月以来，济南市行政审批服务局率先在餐饮（饭店）、烘焙店（面包店）、书店、旅馆（宾馆）、药店等20个行业探索推行一业一证改革，即在市场准入后的行业准营环节，通过优化审批流程和集中审批程序，将一个行业经营涉及的多项行政许可事项，整合为一张载明相关行政许可信息的行业综合许可证，大幅提高企业办证速度和便利度。

珠海：

### 澳门青年创业谷 5年孵化港澳项目244个

新华社广州7月1日电（记者魏蒙）珠海市横琴新区管委会6月30日发布的数据表明，成立5年的横琴·澳门青年创业谷，已累计孵化项目433个，其中港澳项目244个，引进培育高新技术企业50家，为30家企业融资5.03亿元，成为该区服务港澳、招商引资、招才引智、青创孵化的重要载体和平台。

该区管委会副主任吴创伟说，2015年启用以来，产业园通过打造空间载体（众创空间+孵化器+加速器全链条）+创业生态（创投资本+创业项目+孵化服务+创新协作资源）+运营机制（共享+互助+社群）的立体孵化模式，为港澳、内地青年创业者技术开发、成果转化、创业培训、投融资等提供了全方位的优质服务。

现在，该园已实现市级、省级、国家级科技企业孵化器三级跳，并且陆续被授予粤港澳青年创新创业基地、中国青年留学人员创业基地、粤港澳青年创新创业基地等20余项资质。

未来该园将成为展示粤港澳深度合作、与市场无缝衔接、与国际高度接轨、全国知名的特色产业园区，实现孵化品牌及政策外向输出。吴创伟说。

横琴新区澳门事务局局长黄宇杰介绍说，该区已与澳门特区政府经济局签署了《关于共同推进横琴·澳门青年创业孵化的合作协议》，建立信息互通资源共享机制；与澳门青年创业孵化中心签署了跨境联合孵化框架协议。

据了解，今年上半年，在横琴新注册的澳门创业项目有37个，科技创新类企业比例达59.6%，澳门大学、澳门科技大学产学研示范基地落户横琴，澳门4所国家重点实验室在横琴设立分部，可为优秀科研项目提供产学研全链条成长环境。

武汉：

### 长江武汉段及汉江武汉段 1日起实施十年禁捕

新华社武汉7月1日电（记者王自震）从今年7月1日零时起，武汉对长江武汉段及汉江武汉段实施十年常年禁捕。

根据武汉市人民政府近日发布的通告，长江武汉段禁捕范围为长江武汉经济技术开发区（汉南区）新河口以下至新洲区举水河口江段，汉江武汉段禁捕范围为汉江蔡甸区谢八家以下至汉阳区南岸咀江段。禁捕时间为十年，解禁时间另行通知。

禁捕期间，严格禁止天然渔业资源的生产性捕捞，严查任何组织和个人、捕捞船只进入禁捕水域开展捕捞作业。因特定渔业资源的利用和科研调查、苗种繁育等需要捕捞的，按照国家、省有关规定依法实行专项管理。

据武汉市农业农村局相关负责人介绍，对于从事娱乐性游钓和休闲渔业活动的，只允许一人一竿、一线、一钩（单钩），禁止使用视频装置等各类探鱼设备，禁止使用船艇、排筏等水上漂浮物，禁止使用含有毒有害物质的钓饵、窝料和添加剂及鱼虾类活体生物饵料。严格禁止休闲垂钓渔获物买卖交易，有交易行为的视同非法捕捞。